
A tanulók tanulmányi munkájának ellenőrzése, értékelése  

 
Az ellenőrzés feladata, hogy adatokat, tényeket tárjon fel az intézményben folyó 

tevékenységekről, illetve a tevékenységek által elért eredményekről. 

Az ellenőrzés célja, hogy a feltárt adatok, tények alapján olyan intézkedéseket lehessen hozni, 

amelyekkel az esetleges hibák, problémák kijavíthatóak. Ehhez kapcsolódik az értékelés, 

amely az ellenőrzés eredményeinek elemzését jelenti. 

 

Az ellenőrzés módszerei: 

  Megfigyelés 

  Írásos kikérdezés (kérdőív) 

  Interjú (lehet egyéni vagy csoportos) 

  Tanulók által készített produktumok vizsgálata 

  Tanulói teljesítmények felmérése (mérés) 

  Dokumentumok elemzése 

 

Az értékelés a tanítási-tanulási folyamat minden mozzanatára kihat. A pedagógusok értékelő 

magatartásának és a tanulók önértékelésének jellemzője a pozitívumokra való támaszkodás, 

az elért sikerek, eredmények megerősítése.  

 

A pedagógiai program értékelési koncepciójának célja, hogy az értékelés:  

   ne minősítsen, hanem fejlődési állapotról számoljon be;  

  számba tudja venni, hogy a tanuló az előző szintjéhez, önmagához mérten mennyit 

fejlődött;  

   jelenjék meg, hogy a tanuló saját lehetőségét mennyire használta ki. 

 

Iskolai gyakorlatunkban háromféle értékelési funkciót különböztetünk meg: a minősítő 

értékelést (teljesítménymérést), a diagnosztikai értékelést és a fejlesztő értékelést.  

 

A jutalmazás formái 

Egyéni jutalmazási formák - Az iskolában elismerésként a következő írásos dicséretek 

adhatók: 

  szaktanári, 

  osztályfőnöki, 

  igazgatói, 

  nevelőtestületi. 

 

Az egész évben kiemelkedő munkát végzett tanulók tantárgyi, szorgalmi és magatartási 

dicséretét a bizonyítványba kell bevezetni. Ezek a tanulók a tanév végén könyvvel, oklevéllel, 

emlékjelvénnyel, illetve pénzbeli díjakkal jutalmazhatók. Az a tanuló, akinek intézményi 

szinten is kiemelkedő a teljesítménye, jutalmát a tanévzáró ünnepélyen az iskola közössége 

előtt nyilvánosan veszi át. 

 

Az írásbeli és szóbeli feladatok, az otthoni, napközis, tanulószobai felkészüléshez előírt 

feladatok meghatározásának elvei és korlátai 

 

  Folyamatos megfigyelés eredményeként a helyes tanulási technikák kiválasztása, 

fejlesztése. Minden tanuló számára a legoptimálisabb  

– életkori szintjének és aktuális szükségletének megfelelő  



– tanulási módszerek megismerése, az egyéni tanulásban az önállóság fokozása. 

     A figyelem, akarat fejlesztése, irányítása. 

   A tanulók természetes érdeklődésének felkeltése, ébrentartása, elmélyítése, az egyéni 

érdeklődés és az egyéni képességek kibontakoztatása. 

    Az önművelési igény felkeltése, az önművelés legfontosabb jártasságainak, készségeinek,  

képességeinek kialakítása, fejlesztése, önálló ismeretszerzésre ösztönzés. 

    A tanórai keretben folyó nevelő 

- oktató munka speciális foglalkozások keretében történő megszilárdítása, kiegészítése, 

bővítése. 

  A hátránnyal induló tanulók következetes fejlesztése, felzárkóztatása, a gyengébb 

képességűekkel való differenciált foglalkozás. 

    A tehetséges tanulók képességeinek kibontakoztatása, fejlesztése. 

  Segédkönyvek, kézikönyvek, lexikonok használatának megismertetése, segítségnyújtó 

szerepének, hasznosságának felismertetése. 

    Önképzésre nevelés. 

    Önálló gyűjtőmunka végzése. 

    Csoportos feladat elvégzése a tanítási időn kívül. 

    Önellenőrzésre, önértékelésre nevelés. 

    A tantárgyakhoz kötődő, differenciált képességfejlesztést szolgáló feladatok. 

Hétvégére és az iskolai szünetekre csak annyi házi feladat adható fel, mint általában egyik 

tanóráról a másikra. 

 

Az írásbeli beszámoltatás formái  

 

Az ellenőrzést - értékelést a pedagógiai folyamat szerves részének tekintjük, ezért 

ugyanazokat az elveket érvényesítjük, mint a nevelés - oktatás folyamatának más területein. 

Valamely osztályfokra történő belépéskor, továbblépéskor, tanárváltáskor az előzetes 

ismeretek szintjének megállapítására, helyzetmérésre – feladat meghatározó jelleggel - 

diagnosztikus méréseket végzünk. Ezeket nem osztályozzuk, a teljesítményeket 

pontszámokban és százalékokban kifejezve értékeljük. 

A tanulási folyamat követésére időben rendszeresen, tervszerűen elosztott gyakorisággal 

végezzük a fejlesztő, formatív méréseket.(röpdolgozat, szóbeli és írásbeli egyéni feletek, 

osztályfeleltetés, kísérlet, megfigyelés, gyűjtőmunka, kiselőadás) 

Értékelésünk, minősítésünk alapja a normaorientált szummatív értékelés, melynek lényege, 

hogy az adott populációban minden tanuló talál önmaga számára megoldható feladatokat. 

(alapkövetelmények, törzsanyag, SNI tanulók követelményei) 

A tanulókkal az év eleji ismétlések után az elméleti tantárgyakból szintfelmérő dolgozatot 

íratunk. Az 5. évfolyamon a zökkenőmentes továbbhaladás érdekében az év eleji szintfelmérő 

dolgozat anyagát magyar nyelvből és matematikából a negyedik és ötödik évfolyamon tanító 

szaktanárok együttesen állítják össze. A szintfelmérő dolgozat eredményét felső tagozaton 

érdemjegy formájában fejezzük ki, és tekintetbe vesszük a félévi, év végi osztályzat 

kialakításánál. 

A témazáró dolgozat megíratására egy teljes tanórát biztosítunk. A tanulók egyenletesebb 

terhelése érdekében maximum napi 2 db témazáró dolgozatot íratunk. 

A kisdolgozatok, szódolgozatok nem vesznek igénybe egy teljes tanórát, általában 10 – 20 

percesek, bármelyik tanítási órán írathatók. 

 


